

粮食不再“望天收”

疏通“最后一公里”是关键

□本报记者 官平 王朱莹

水库水位下降甚至干涸,打井不见水,河道径流减少,玉米地一片萎蔫……这是中国证券报记者8月初在河南驻马店地区调研所见景象。

正值秋粮生长季节,7月以来持续高温干旱天气令粮食大省河南成为关注焦点。据河南省民政厅报告,截至8月7日9时农作物受灾面积1580.4千公顷,其中绝收74.8千公顷;直接经济损失40.1亿元。

除了河南所处旱涝频繁的自然环境外,农作物绝收背后还有什么原因?本报记者调研发现,豫北地区虽干旱严重,但因灌溉条件较好,多数县市玉米生长并未受到太大影响。而豫南地区农业灌溉条件差,沟塘渠堰堵塞淤积严重,农田灌溉的“最后一公里”问题突出,小型农田水利设施建设不到位,导致农田有效灌溉面积不足,造成一些地区连年旱连年灾,粮食生产只能“望天收”。



本报记者 官平 王朱莹 摄 制图/韩景丰

水库咫尺之遥 部分玉米地绝收

“我家玉米就种在水库边,也浇不上水,五六亩地差不多绝收了。”一位姓张的农民在板桥水库边的小卖部对本报记者说,由于他家玉米地处在水库上游,离水渠较远,而抽水成本太高,所以干脆放弃灌溉了。

离板桥水库几公里远的驿城区沙河店镇大路陈村也同样如此。从路的两旁看去,玉米地是绿油油一片,但走至近处却发现,玉米秆根部第一至四叶早已泛黄,根茎细小易折,地下的土壤久旱缺水因而固化成块,当地玉米已进入灌浆期,但生长出的玉米干瘪少粒。

60多岁的老农陈大爷说,他只种了1亩多地的玉米,还种了一些花生,由于村里的田离水渠远,又没有打井灌溉,受旱比较严重,如果再不下雨今年就只能白种了,而即便下雨亩产也要减半。

“村里面没有打井,打井要钱,一家一户也

不划算。”陈大爷说,村里面都是老年人和儿童,青壮年劳动力都出去打工了,很多晚辈嘱咐家中长辈不要在高温时去灌溉。

本报记者向西北平顶山方向行进,玉米地的受灾情况愈加严重。沿途水渠干涸,玉米地里因为严重干旱已经大片倒伏,大部分玉米秆不出穗不长粒,长粒的也是干瘪量寡,有些长粒的玉米棒子甚至发生了虫害。

河南粮食产量占全国产量的十分之一,秋粮(玉米为主)占全年粮食产量的近半。数据显示,2013年河南秋粮总产量为495.70亿斤,其中,玉米总产量为359.30亿斤。

“夏粮(小麦)一般在6月5日前收割完,秋粮在6月中旬播种,前期(7月15日前)墒情不错,玉米长势还可以,到了月底就干得厉害了。”驻马店市水务局防汛抗旱指挥办公室主任耿夕林对中国证券报记者说。

耿夕林介绍说,一般7月、8月是驻马店地区主汛期,而今年7月份驻马店全市降水不足50毫米,以往则在500毫米左右,“秋作物特别是玉米,在8月初正是拔节抽雄对水肥需求大的时候,这时候出现大的干旱对农作物生产影响尤其大”。

玉米抽雄前后是玉米一生中水分需求最大的时期,也是玉米一生中对干旱反应最敏感的时期。干旱将严重影响玉米的生长和正常授粉,通常此期的干旱也被称为“卡脖子旱”,对玉米的产量影响很大,严重的可导致绝收。

旱情一天比一天严重。据耿夕林了解,7月底驻马店市全市农作物受旱面积为500万亩,而截至8月5日,全市农作物受旱面积达到800万亩,占秋粮种植总面积的70%左右,有近100万亩农田为重度干旱(对农作物来说,意味着减产90%以上)。

灾情南重北轻 “灌溉是关键”

一些农民放弃玉米地,也不愿意去找法子灌溉。

相比来看,豫北地区虽然也遭遇了干旱,玉米生长却比较正常,甚至有增产可能。8月6日,中国证券记者在豫北地区的新兴市延津县看到,绿油油的玉米地矗立在公路两旁,玉米秆已经超过了成年人的高度(目测在2米至2.2米),由于当地7月30日的强降雨,土壤仍有湿润的感觉,拿在手里不容易散,玉米叶也并未受到干旱影响而枯黄,剥开玉米穗,颗粒也比较饱满。

延津县是中国农业大县,被称为中国小麦第一县。延津国家粮食储备库主任兼新乡市惠丰粮食储备有限公司董事长李振海告诉中国证券报记者,目前当地种植的玉米正处于抽穗吐丝期,是使用灌溉、穗肥追肥的关键时期,接下来的灌浆期更需要充足水分使得颗粒饱满。

李振海表示,延津以及豫北其他地区,今年

旱情并不如去年严重(去年7月20日至10月30日持续超高温、不降雨),数日前强降雨更加缓解了旱情,另外由于豫北地区灌溉(主要为提灌、井灌)条件好,玉米种植为精耕细作,今年玉米品质要好于去年,产量有可能与去年持平,甚至超过去年。

李振海认为,在玉米生长初期遇到干旱是好事,在抽穗后的灌浆期在需要大量水分,且今年玉米种植面积与往年相比变化不大,夏季持续高温天气并没有去年那么久,因此对豫北地区产量影响较小。

他指出,由于豫南地区灌溉条件相对较差,不少地方农作物种植“望天收”,在这次干旱中影响可能较严重,但豫北玉米单产高,质量更优,种植面积在全省占30%至40%,两者增减对冲,预计对河南整体秋收玉米产量影响有限。

旱灾有限 全年增收不改

就在河南省出现旱情之际,其他省份的旱情也开始滋生并且蔓延。6-7月,华北北部、黄淮大部、江淮、江汉大部及陕西中南部、甘肃东南部等地降水普遍偏少2-5成,气温偏高,旱情发展快。据农业部8月4日农情调度,全国受旱面积6420多万亩,其中重旱1700万亩。旱情最重的河南省受旱面积2580多万亩,重旱面积730多万亩。

国金证券的一份研究报告称,此次旱情,三大主粮品种当中,玉米影响最大。三大主粮当中,玉米处于喇叭口期,水稻处于孕穗期;同时,主要重旱区河南,玉米占全国年产量8.5%,小麦占26.25%,稻谷占全国产量的2.41%。

令人欣慰的是,中国证券记者奔赴河南调研的当日,空气中便弥漫颇为浓烈的雨意,似乎随时能宣泄而下。而此后几日,大雨果然如期而至,但雨势中等偏下,时断时续。

“这场雨的作用,受旱玉米好的更好,坏的能少减产,整体上只能轻微缓解旱情。”河南省驻马店市农业局副调研员朱红文拿出手机上气象局发布的天气预警短信给记者展示,8月5日至7日,驻马店普降小雨,平均降雨量16毫米,此次降雨范围广,雨量分布不均,其中降雨量较

大的汝南县23毫米、平舆48毫米、正阳县59毫米,旱情基本解除,其它县区也出现了10毫米以下的降雨量,有效缓解了旱情。

本报记者调研了解到,干旱天气尚难改变全年粮食增产或至少持平的局面。国金证券指出,从目前的情形来看,区域性粮食产量受影响,但全国粮食丰收仍然是大概率事件;此次受旱面积主要在于局部特别突出,重旱区可能会面临减产,但从全国来看,与去年同期相比,旱情并不严重。

从历史统计数据来看,2007年以来,有两次受灾面积达到4.4亿亩(同年粮食产量增幅均低于1%,其余年份增幅平均3.64%),最低的2012年也有1.4亿亩,据公开资料显示,到目前为止,全国农作物受旱情况是好于去年的;考虑到河南省占全国粮食产量的9.49%,为全国产粮第一大省,持续重旱将会对秋粮丰收带来一定的干扰,不过陆续的降雨,对郑州以北的平原地区的干旱起到了有效的缓解作用,且重旱面积占比整体并不大。另外,从夏粮方面来看(约占全年1/4),上半年产量达到2731.9亿斤,同比增长3.6%,增长非常理想。

市场人士表示,此次旱情的发生,从气象上看,人们易将其与厄尔尼诺现象关联起来,由此引发了玉米期货的大幅上涨。国金证券认为,异常天气带来的投资机会是农业板块的主旋律之一,干旱事件的发酵将会引发两方面的机会。第一,关于减产预期带来的价格提升预期,但由于我们对丰收的信心仍然较足,因此,仅作主题性机会打包推荐种植业相关个股;第二,关于抗旱途径,推荐在农业抗旱增收方面,有很好推广价值的节水增产型设备生产公司。

农田水利是粮食安全的保障。今年全国两会上,政府工作报告提出,今年国家要集中力量建设一批重大水利工程,拟安排中央预算内水利投资700多亿元,支持引水调水、骨干水源、江河湖泊治理、高效节水灌溉等重点项目。各地要加强中小型水利项目建设,解决好用水“最后一公里”问题。

在调研过程中,一些政府官员也透露,国家在重大水利工程项目投入大,但对地方中小型水利项目建设方面投入较小,而用水“最后一公里”问题在地方则普遍存在,也严重影响粮食丰收和农民增收,同样也危及国家粮食安全。

■高端访谈

中原期货:“天气炒作”将告一段落



中原期货农产品研发团队

□本报记者 王朱莹 官平

中原期货总部地处河南郑州,对于本次干旱重灾区——河南的旱情及其对农作物的影响有着最直观的感受。据中原期货农产品团队表示,干旱相对于全国整体产量影响较小,考虑到进入8月降水增加,干旱在一定程度上缓解。秋粮作物立秋后生长时间15天左右,玉米产量基本一定,天气干旱炒作带来的上涨也将告一段落,而目前东北地区玉米长势良好,加上全国临储玉米库存压力较大,9月份新粮上市临近,玉米价格将逐渐呈现震荡回落走势。

中国证券报:河南乃至全国各地干旱情况如何,对农作物影响如何?

中原期货农产品团队:受厄尔尼诺现象影响,中国出现典型的南涝北旱天气。7月以来,河南、山东、陕西、内蒙古、山西、新疆等12个省区遭遇严重干旱,造成部分地区水库、河道干涸,人畜饮水困难,局地秋粮作物已经面临绝收局面。

河南作为全国重要产粮大省,遭遇63年来最大干旱,其中以平顶山、驻马店、许昌、漯河、南阳等重点受旱地区旱情较重,随着水源不断减少,临时饮水困难人数急剧增加。河南全省平均降水量为1951年以来历史同期最少,截至8月4日,河南全省受旱面积达2714万亩,其中重旱863万亩,711万人出现临时性饮水困难。

本次干旱刚好跨过秋粮的重要生长期,受灾地区主要种植秋作物为玉米、大豆、棉花、红薯等,其中主要秋粮作物玉米正处于关键的拔节、抽雄期,夏旱,对玉米又称“卡脖子旱”,影响抽雄吐丝,对产量影响最大;大豆处于旁枝形成期和开花期,需水量大,蒸腾系数大,抗旱能力较弱,开花期受旱叶片萎蔫,光合作用受抑,造成大量落花。短期落花落英可由其它花补充,但长期干旱对产量影响很大。

玉米抽雄前后是玉米一生中水分需求最大的时期,也是玉米一生中对干旱反应最敏感的时期。干旱将严重影响玉米的生长和正常授粉,通常此期的干旱也被称为“卡脖子旱”,对玉米的产量影响很大,严重的可导致绝收。旱情一天比一天严重。据耿夕林了解,7月底驻马店市全市农作物受旱面积为500万亩,而截至8月5日,全市农作物受旱面积达到800万亩,占秋粮种植总面积的70%左右,有近100万亩农田为重度干旱(对农作物来说,意味着减产90%以上)。

中国证券报:目前部分地区出现降雨,对后期旱情和收成有何影响?

中原期货农产品团队:进入8月,旱情较为严重的河南在人工增雨作业作用下,开始出现大范围降雨,西部方城县的个别乡镇降雨量超过50毫米,全省其他地区降雨量普遍在10毫米以下,平顶山降雨7.3毫米,对缓解

旱情有一定帮助,但总体作用有限。

根据我们对河南省及其周边省市实地和电话调研得到结果显示,豫北地区灌溉条件好,旱情整体影响有限,本轮降水对即将进入灌浆期的玉米和作物更是锦上添花。对于中部和东部以及西南地区一些灌溉条件不好的地区,作物出现不同程度的叶子枯萎,玉米颗粒缺失,突尖现象明显,如果本轮降水及时,能够保证往年50%的收成,而对于西部地区和西南部分地区,主要分布在平顶山、驻马店、漯河、南阳北部,水源减少严重,加上灌溉设施不完善,严重受旱地块玉米田有的雄穗干枯,雌穗没有发育,花期重遇不遇,有的已经干枯,多数严重萎蔫,即使降水也不能从根本上改变减产和绝收事实。

中国证券报:农产品的减产预期如何,就玉米而言,品质是否受到影?

中原期货农产品团队:预计2014年河南玉米种植面积为4600万亩左右,按照上述三种情况各占三分之一计算,根据2013年全国玉米产量数据统计,河南省产量占全国产量的9%,以此推算河南玉米产量占全国产量的3%,若以豫南全面减产50%,对全国而言产量会下降15%,约合300万吨,相对于全国整体产量影响较小。但是对于产量和品质相对稍差的豫南地区的玉米,今年的产量将出现大幅下滑,保守估计3-4成,而品质由于关键生长期水分缺失,会造成玉米淀粉含量较低,整体达不到饲料级别需求。

中国证券报:旱情对期货价格有何影响,对未来走势怎么看?

中原期货农产品团队:预计2014年河南玉米种植面积为4600万亩左右,按照上述三种情况各占三分之一计算,根据2013年全国玉米产量数据统计,河南省产量占全国产量的9%,以此推算河南玉米产量占全国产量的3%,若以豫南全面减产50%,对全国而言产量会下降15%,约合300万吨,相对于全国整体产量影响较小。但是对于产量和品质相对稍差的豫南地区的玉米,今年的产量将出现大幅下滑,保守估计3-4成,而品质由于关键生长期水分缺失,会造成玉米淀粉含量较低,整体达不到饲料级别需求。

中国证券报:旱情对期货价格有何影响,对未来走势怎么看?</p